

供给侧改革可激发市场主体活力

林火灿

深度观察

供给侧结构性改革是当前我国经济领域最火热的词汇之一。自2015年中央财经领导小组第十一次会议提出“在适度扩大总需求的同时，着力加强供给侧结构性改革”以来，关于供给侧结构性改革的讨论不断深入，相关领域改革也正在有序展开。

不过，在推进供给侧结构性改革的过程中，也出现了不同的声音，认为推进供给侧结构性改革是在走计划经济的老路，是构建“新计划经济”。其实，这种观点是对供给侧结构性改革内涵和本质的重大误读。

供给与需求是一枚硬币的两面，两者互为条件，相互转化。过去多年来，我国强调从需求管理的角度进行政府宏观调控，推动经济实现高速增长。但

供给侧结构性改革是为解决政府过度干预或过度宏观调控的问题而提出的改革思路，本质上是要处理好政府与市场的关系。在供给侧结构性改革中，政府这只“有形的手”，要集中精力抓好那些市场管不了、管不好的事情

问题是，需求侧的“三驾马车”目前都面临不小压力。特别是我国正处于“三期叠加”的发展阶段，如果继续采取刺激需求的方法来解决问题，不但边际效应递减，从长期来看，也只会让经济结构粗放、不合理的问题更加积重难返。

当前，我国经济面临的周期性矛盾和结构性矛盾相互交织，主要矛盾已转化为结构性问题。要解决好结构性问题，就必须在适度扩大总需求和调整需求结构的同时，更多地从供给侧发力，把改善供给结构作为主攻方向，实现由低水平供需平衡向高水平供需平衡跃升，通过供给侧结构性改革寻找经济增长新动力。

推动供给侧结构性改革，就要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用。通过进一步完善市场机制，矫正以前过

多依靠行政配置资源带来的要素配置扭曲，提高全要素生产率，促进国民收入持续提高。从这个意义上说，供给侧结构性改革的着力点是调整各类扭曲的政策和制度安排，进一步激发市场主体活力，这是社会主义市场经济在新形势下的完善和深化，与计划经济时代政府主导的“按计划生产、按计划消费”的供求关系完全不同，决不是回到计划经济的路上。

推进供给侧结构性改革，强调的是“更好发挥”而非“更多发挥”政府作用。供给侧结构性改革是为解决政府过度干预或过度宏观调控的问题而提出的改革思路，本质上是要处理好政府与市场的关系。在供给侧结构性改革中，政府这只“有形的手”，要

集中精力抓好那些市场管不了、管不好的事情。

因此，政府首先必须明确权力边界，以自我革命的精神，在行政干预上多做“减法”，把“放手”当作最大的“抓手”，不能把供给侧结构性改革误读为通过政府计划或政府主导来确定供给结构，不能打着供给侧结构性改革的旗号，把“有形的手”伸得过长、干预过多。同时，“放手”不是“甩手”，政府也要切实履行好宏观调控、市场监管、公共服务、社会管理、环境保护等基本职责，通过全面深化改革，进行顶层设计创新、体制机制创新，扫清市场体制机制障碍，建立有利于提升效益的制度，给企业 and 市场相对稳定的预期，激发出市场活力与创造力。

来论

破解“用工荒”要分类施策

余明辉

全社会需深刻认识职业教育的紧迫性和重要性，彻底改变技工低人一等的固有认识，大力扶持、配置更优越的职业教育资源，支持社会劳动力特别是年轻人参加职业教育培训

“2008年，工人保底工资只要1800元，那时候招人很容易。如今，工人保底工资开到4000元，并且包住宿，基本的配套设施也都很完善。即便如此，我也很难招到人。”这是福建泉州市某工艺品公司老板对“招工难”问题最为直观的感受。

“用工荒”，大致有两种情况。一种是绝对的劳动力人员短缺，即“工人荒”；另一种则是技术欠缺、不符合用工要求的技术荒，即“技工荒”。两种“用工荒”成因不同，需要有针对性的分类施策，才可能取得较好效果。

先看绝对“工人荒”。从宏观层面说，是由于我国近年来绝对人口出生下降导致劳动力供给总体不足，这需要国家层面及时优化相关政策，促进有效出生人口和劳动力供给的逐步恢复。

从微观层面说，出现“工人荒”，一方面是企业吸引力不强造成的，这需要企业从改善工作待遇、创造更好劳动环境、打造优秀企业文化等入手，逐步缓解“用工荒”。另一方面，也与单个城市或区域宜居度不够有关，上学难、就医难、买房难、生活难等成为决定劳动力去留、影响相关城市和区域“用工荒”

的主要因素之一。这意味着，相关城市和地方政府要进一步完善上学、就医、城市环境、户籍管理等方面的政策，通过改善公共服务吸引劳动力前来工作并扎根。

再看如今普遍存在的“技工荒”。一方面，长期以来，社会对职业教育认同度不高，大多数家长不愿子女就读职业院校，导致技工人才输出总量不足；另一方面，很长一段时间内，我国对职业教育资源投入不足，相关培训机构不多，且培训水平不高，难以及时有效地培养出社会需要的合格高级技工人才。

显然，只有让职业教育得到有效健康的发展，我国的“技工荒”问题才能得到改观。这需要全社会上下深刻认识职业教育的紧迫性和重要性，彻底改变技工低人一等的固有认识，大力扶持、配置更优越的职业教育资源，支持社会劳动力特别是年轻人参加职业教育培训。

总之，审视“用工荒”要有更广阔的视野。缓解“用工荒”是一项复杂工程，需要多方面共同努力，分类施策，更需要相关方面不懈努力，久久为功。



朱笔所作(新华社发)

制度规范导游业

点评 近年来我国旅游市场规模不断扩大，从业者越来越多，加之在线旅游通过“烧钱”抢占市场，低价竞争越来越激烈，导致导游生存状态堪忧，“三无问题”（无合同、无工资、无社保）等时时困扰着他们。有导游对媒体表示，以欧洲30人团为例，出发前导游就要先垫付人头费、当地酒店税费等近4万元。“不交这笔钱就领不到活，能不能挣回来、赚多少，全靠导游的‘本事’了。”构建和谐旅游关系，防止额外的旅游成本转嫁给消费者，除了加强市场监管之外，相关部门还应规范导游行业管理体制，推动旅游业加速转型。（时锋）

长江“不搞大开发”将促生态优先发展

金名

保护好绿水青山的同时，我们还肩负着把绿水青山变成金山银山的历史使命，这就对经济发展质量提出了更高的要求。要加大结构调整力度，加快培育新的经济增长点，实现绿色发展、协调发展

近一段时间，习近平总书记在推动长江经济带发展座谈会上提出的“共抓大保护，不搞大开发”发展新思路，引起广泛关注。为什么“不搞大开发”、“不搞大开发”之后，长江经济带又该如何发展？这些问题成为社会关注的焦点。

从中华民族的长远利益出发，国家对于长江经济带的开发思路和发展战略作出重大调整，有着特定的历史、现实背景和深刻的内涵。经历了30多年的经济高速增长，我国经济已经进入新常态，一方面经济下行压力不断增大，传统产业去库存、去产能形势严峻；另一方面资源环境约束日益趋紧。加快供给侧改革，转变发展方式势在必行。

过去，受粗放型的发展观影响，各地一拥而上，争相铺摊子、上项目。长江沿岸分布着五大钢铁基地、七大炼油厂以及40多万家化工企业，仅规模以上排污口就有6000多个。高强度开发和盲目重复建设不仅加剧了产能过剩，而

且令母亲河不堪重负。随着国际国内经济形势的发展变化，这种动辄以大开发、大建设来刺激经济增长的老招数、老路子，明显不适应时代要求，必须坚决摒弃。

也要清醒地认识到，长江沿岸地区发展很不均衡，很多地方没有摆脱贫困落后的面貌，发展的任务还很艰巨，希望通过资源开发换取经济增长的冲动仍十分强烈。正因为如此，“不搞大开发”并不意味着无所作为，而是要以“大保护”为抓手，倒逼长江沿岸各地走上生态优先、绿色发展之路，逐步摆脱对于能源资源消耗的“依赖症”，闯出一条生产发展与生态环境改善同步的新路子。

从大开发到大保护，既体现了生态文明的进步，也是历史发展的必然选择。长期以来，长江沿岸开发过程中忽视了生态环境保护 and 资源环境容量限制，造成环境不断恶化、生态功能日渐

衰退，已成为经济社会进一步发展的瓶颈制约。因此，必须“要在生态环境容量上过紧日子”，将修复长江生态环境作为推动长江经济带发展“最紧迫而重大的任务”，让母亲河重新焕发青春与活力。

保护好绿水青山的同时，我们还肩负着把绿水青山变成金山银山的历史使命，这就对经济发展质量提出了更高的要求。为了实现全面建成小康社会的宏伟蓝图，就必须坚持以创新为驱动，加大结构调整力度，加快培育新的经济增长点，实现绿色发展、协调发展。要有所为、有所不为，努力把长江经济带建成生态更优美、交通更顺畅、经济更协调、市场更统一、机制更科学的黄金经济带。

从这个意义上来说，“不搞大开发”正是为打破旧有的观念束缚和路径依赖，把长江经济带真正建成中国经济版图上的绿腰带、金腰带。

思辨

网络报道真实“底线”不能破

王胜强

春节以来，一系列网络热点的走势如同剧情跌宕的热播剧，引得媒体竞相转载和评论，民众也在广泛讨论。现实却是，《一个病情加重的东北村庄》引中出忧心农村现状的严肃话题，文章最终证实为虚构杜撰；“上海逃饭女”事件引发城乡不同群体融合的大讨论，最终却证明是个彻头彻尾的虚假新闻。

回顾这几起事件，从普通网友发酵为热点话题，媒体的争相转载在客观上起到了推波助澜的作用。为了抢新闻、快发布、博眼球，有些媒体在根本未采访到当事人和核实基本事实的情况下抢发，迫不及待地将在不靠谱的信息当成真相，最终在急功近利中酿成一起起闹剧。这给新闻舆论工作提出了一个严肃话题，在新闻抢发以秒计的当下，快节奏的报道如何坚守住真实底线和社会责任？

在新媒体异军突起的当今舆论场，媒体竞争与生存压力巨大，通过抢拍新闻、回应热点以掌握话语权及彰显存在感，本无可厚非，但真实性是新闻生命这一底线不能突破。套用一句流行语，“我们走得太快，忘记了为何而来”。一些媒体过于求快，助长了功利之心、浮躁之气，失去了对新闻事实的基本判断、对媒体社会责任的至诚坚守。个别媒体或许从中赚取了流量、获得了点击、得到了蝇头小利，但最终破坏的是社会真善美和媒体整体公信力，加剧的是社会信任危机，堆积的是负能量。

新闻媒体要直面社会丑恶问题，激浊扬清、针砭时弊，同时发表批评性报道则要事实准确、分析客观。媒体在快节奏的新闻报道中应保持一种乱云飞渡仍从容的冷静思考。这种冷静是不人云亦云，是不盲从附和，是对新闻真实的价值坚守。惟有冷静下来，才能更好地擦亮双眼，更好地澄清谬误、明辨是非，才能在众声喧哗中理性判断、理性发声。

网友评说

最关心的两会话题

“两会时间”即将到来，每年两会上讨论的热点话题，都会深刻影响我们的生活。“十三五”规划、供给侧结构性改革、打虎拍蝇、全面小康、住房保障、户籍改革、教育医疗、空气质量……今年两会，你最关心的话题是什么？

- ◎ 中国梦：严厉打击假冒伪劣的食品和药品。
- ◎ 鹰羽&龙：最关心住房保障、医疗保障、环境保护方面的问题。
- ◎ Limswae：作为远离故乡、生活在异乡近20年的农民，我最关心的就是户籍问题！
- ◎ 品：虽然看病难、看病贵的问题某种程度上有所缓解，但却仍然存在。所以，我期望医疗、教育资源更加均衡。

职校毕业生就业率高

去年上半年，全国人大常委会在职业教育法执法检查中发现，中职毕业生初次就业率连续9年超95%，高职毕业生半年后就业率连续3年超90%！

- ◎ 杨一截儿：中职毕业生和高职毕业生可能不适合做学术研究，但学得一身本领和手艺，并不比“白领”差。
- ◎ 于家小子：职高生高就业率，说明职业教育是方向。社会偏见会随着经济社会发展而改变，技术工人一样受人尊重，能够过上体面的生活。
- ◎ 唐平：高职就业率高，是劳动力成本增高后的市场选择，但更是“人才森林”对他们的渴望，是补足原有短板的自我修复。

产妇择日生产

2月29日，是每4年才能遇到一次的日子。这个特殊的日子，却成了许多准妈妈的困扰：如果她们的孩子在这天出生，则意味着4年才过一次生日。杭州陈女士就因此避开原定的29日剖宫产时间，提前做了手术。医生表示，像她这样的产妇并非个例。

- ◎ 任增利：顺其自然，难得有这个日子，大多数人可能还喜欢4年过一次生日，这样显得自己没有那么快老去。
- ◎ 装修工小徐：过生日，只是一种爱的表达方式！人为地干扰出生时间有害无益，希望各位准妈妈打消这种无聊的念头。



更多内容，欢迎关注经济日报微信公众号

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjg@163.com。

本版编辑 马洪超 祝伟